



12月18日下午，第二届世界互联网大会胜利闭幕。在为期三天的大会上，来自世界各地的首脑政要、企业领袖、专家学者以及各界精英代表，围绕“互联互通 共享共治——构建网络空间命运共同体”的大会主题，畅所欲言、集思广益，共商互联网发展大计，其取得的丰硕成果，必将载入中国和世界互联网发展史册。

习近平提出“四项原则”、“五点主张”，国际互联网发展有了基本遵循原则

中国国家主席习近平出席第二届世界互联网大会开幕式并发表主旨演讲。习近平指出，随着世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化的深入发展，互联网对人类文明进步将发挥更大的促进作用。同时，互联网领域发展不平衡、规则不健全、秩序不合理等问题日益凸显。面对问题和挑战，国际社会应该在相互尊重、相互信任的基础上，加强对话合作，推动互联网全球治理体系变革，共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间，建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系。习近平提出，推进

全球互联网治理体系变革，应该坚持以下原则：尊重网络主权；维护和平安全；促进开放合作；构建良好秩序。

习近平指出，网络空间是人类共同的活动空间，网络空间前途命运应由世界各国共同掌握。各国应该加强沟通、扩大共识、深化合作，共同构建网络空间命运共同体。对此，他提出5点主张：加快全球网络基础设施建设，促进互联互通；打造网上文化交流共享平台，促进交流互鉴；推动网络经济创新发展，促进共同繁荣；保障网络安全，促进有序发展；构建互联网治理体系，促进公平正义。

习近平主席的演讲，赢得了与会嘉宾的高度认同和积极呼应，赢得了国际社会的热烈反响和普遍赞誉。

俄罗斯总理梅德韦杰夫说，很欢迎习主席提出的建议，这些都应该得到很认真的考虑。

世界经济论坛主席施瓦布说，中国正在成为第四次工业革命的弄潮儿，习主席正在把中国的好做法分享给全世界。

美国布鲁金斯学会中国中心主任李成认为，四项原则不是挑战性的、也不是对抗性的，而是建设性的，习主席的演讲必将载入互联网发展史册。

乌镇峰会成果 将载入中国和世界 互联网发展史册



发布20多项直接成果，创建更可持续的互联网生态

在过去的3天时间里，有来自120多个国家和地区的2000多位嘉宾参会，多个国家的国家元首、政府首脑及国际组织负责人参入了论坛。与会嘉宾就“数字丝路、合作共赢”、“互联网创新”、“互联网文化与传播”、“互联网+”等议题展开讨论，交流思想，共议未来。

大会期间，有关互联网企业、机构组织签署了一大批合作协议，并发布了《乌镇倡议》，互联网金融发展报告、“互联网+扶贫”联合倡议、“数字丝路”建设合作宣言、海峡两岸及香港与澳门互联网发展倡议等20多项成果。

为了邀请中外互联网领军人物为世界互联网大会的举办出谋划策，为中国互联网的发展献计献策，12月16日，世界互联网大会组委会秘书处高级别专家咨询委员会（“高咨委”）正式成立，并举行了高咨委首次会议。

经高咨委提议，发表的《乌镇倡议》集中反映了有关各方推动网络空间建设、发展和治理制度创新、管理创新、技术创新的愿望和责任，进一步增强了国际社会对加强网络空间互联互通、共享共治的信心和决心，成为国际互联网发展和治理领域的重要成果，被誉为“互联网历史上的里程碑”。

正如中国国家网信办主任鲁炜在大会闭幕式上的致辞中所说，“以乌镇峰会为起点，携手推动全球互联网共享共治”，坚持多边参与、多方参与，发挥政府、国际组织、互联网企业、技术社群、民间机构、公民个人等各个主体作用。凡事由大家商量着办，集众人之智成众人之事，在坦诚沟通中化解分歧、凝聚共识，在共识中共建，在共建中共享，在共享中共治，在共治中共赢。

互联网业界技术交流踊跃，“创新驱动我先行”

乌镇峰会另一大亮点的“互联网之光”博览会，吸引了来自亚太地区、美国、欧洲、拉丁美洲等世界各地的近260家企业参展，举办了80多场各具特色的专场发布会，充分展示了中外互联网发展前沿技术和最新成果。百度无人车、沃尔沃“智能互联汽车”、诺基亚虚拟现实摄像平台、为2016年巴西里约奥运会准备的无线上网服务、中国电信的5G技术等亮相博览会。博览会还汇集了一批成长型中小企业的创新性项目，展现了巨大的发展潜力和市场价值。

“互联网之光”博览会场馆建筑面积约2.1万平方米，设发展理念区、“互联网+”主题区、创新展区和专场发布区等四大板块。在发展理念区，人们驻足感受全球互联网发展历程，参展企业布局、专场发布活动日程

等通过触屏查询，一目了然；在“互联网+”主题展区，国内外互联网领军企业搭设展台，展示互联网国际前沿新技术、新产品、新应用，内容涵盖互联网+传媒、文化、商务、产业、金融、城市与服务、技术与设施、网络安全等；在创新展区，智能冲锋衣、智能环境监测仪等让观展者饶有兴趣，它们代表了互联网创新中小企业和创业团队的研发成果。

中国互联网博物馆，也在博览会上首次向世人展示了丰富多彩的内容。

而这些，展现了世界互联网领域的前沿科技创新成果，推动了互联网业界的技术交流与合作，也为世界互联网大会增添了蓬勃的生机和活力。习近平主席在视察“互联网之光”博览会时指出，互联网给人们的生产生活带来了巨大变化，对很多领域的创新发展起到了很强的带动作用。我们要用好互联网带来的重大机遇，深入实施创新驱动发展战略。

乌镇峰会成为中国信息化“推进剂”

如果说首届世界互联网大会是一次成功“试水”，让大家重新认识了乌镇，那么刚刚落幕的第二届世界互联网大会，将乌镇树立为一个能够发出中国声音的国际品牌。BAT的大佬们来了，小米、滴滴来了，毫无疑问，乌镇成为中国互联网的一张靓丽名片。

随着世界互联网大会的召开，乌镇将成

为全世界创新要素展现的平台，投资者首先将目光投向这里，创业者从这里第一时间获取信息和资源，创新的网络在这里汇聚和辐射。“乌镇”将成为一个创新的品牌，互联网大会的影响力将从3天变为365天，从时间到空间，无处不在。

乌镇峰会必将极大推动以互联网为代表的数字经济。浙江省省长李强认为，以新一代信息技术为基础，以“互联网+”制造为趋势的新工业革命是中国制造摆脱“双向挤压”的战略机遇；以智能制造为主攻方向的信息化和工业化的深度融合，是中国工业经济“弯道超车”的最佳路径。智能制造体现为互联、集成、数据、智慧，是通过装备智能化、设计数字化、生产自动化、管理现代化、营销服务网格化的实现，来提升产品质量和附加值，从而大幅度提高我们的生产力。

据浙江省委常委、常务副省长袁家军12月18日介绍，以举办第二届世界互联网大会为契机，浙江省在国家有关部门的大力支持下，与知名企业、参会嘉宾进行了深入交流，积极对接，推动技术和产业发展与合作，取得了丰硕成果：集中展示了“互联网+”发展的新成就；组织发布了一批新技术、新产品；深化战略合作，取得了一批成果；以智能制造与转型升级为主题，进行了广泛研讨和交流；智慧乌镇建设取得了新突破。

（人民）